

управления и сформировались отдельные
демократические структуры. Обобщив
исторический опыт развития российских
политических идей, можно выделить
их характерные черты:

- Противоположные крайности - радикализм и консерватизм.
- Односторонность, категоричность и неумеренность радикализма и консерватизма, неприятие умеренности.
- Своеобразие набора и содержания поставленных и решаемых вопросов.
- Чрезмерная идеализация и мифологизация (правого - консерватизма, левого - радикализма).
- Тесная взаимосвязь (неотделимость) политических, религиозных, нравственных, философских идей и концепций.
- Недостаточная экономическая и политическая обоснованность

Лекция №

Политология как научная и учебная дисциплина

1. Специфика политологии.

2. Функции политологии.

3. Категории и методы политической науки.

1. Специфика политологии.

История формирования политических взглядов и учений насчитывает

века. Элементы политического научного знания долгое время складывались и развивались в рамках общих философских, а затем и социологических теорий.

Начала научного знания о политике в Европе были заложены в древней

Греции Платоном (427—347 гг. до н. э.) и

Аристотелем (384—322 гг. до н. э.).

Социально-политические учения Древней Греции в ходе

исторического развития отошли от религии и стали относительно

Лекция №

Политическая власть

1. Понятие и сущность политической власти.

Основные подходы

к определению политической власти.

2. Структура, признаки и функции политической власти.

3. Легитимность политической власти, ее институты — органы

власти и ее закрепления и функционирования в обществе.

1. Понятие и сущность политической власти.

Основные подходы к определению политической власти.

Власть является центральной категорией политологии.

Власть это возможность с опорой на различные

средства (силу, авторитет, закон, экономические

механизмы, традиции) оказывать воздействие на

людей и тем самым осуществлять ответственную

волю.

Борис Я. Жавневич и
существенные эти являются основным содержанием
политики, а потому и
основным вирусом, который размножается внутри,
и функциональные политики

Власть — существует везде, где есть установленные
обязательные нормы в
семье, производственных коллективах, различного рода
организациях и учреждениях, во всем государстве
— в этом смысле мы имеем дело с верховной,
политической властью.

Феномен власти многомерен. Хотим или не хотим,
но всегда и везде мы
включены в систему власти в личной и
коллективной, с близкой и далекой, прямой и косвенной
его санкционированной, все охватывающей наклонностью
демонстрировать. Именно эта наклонность и рождает
власть.

Власть — и непрерывное усилие организованности и
порядка в человеческих сообществах. В зависимости

с помощью и проявляется от ирригации в
естественном состоянии „взрыв всех
фронт влек“

Идея политической власти еще не имеет общей сути,
опирается на

насилие, была воспринята марксизмом Но уже в
качестве субъекта общей воли здесь встречается
земельно-хозяйственная власть. Политическая
власть, таким образом, определяется в существе
ее объективной власти капитала.

Триумфальная выходимость политической власти, политологии
по-прежнему ее

определяют. Основополагающий вопрос в исследовании —
это вопрос о природе политической власти, и он

решается в теории, общей теории. Власть
рассматривается как свойство системы

общественных отношений. Такой подход

характерен еще для марксизма, так и для

структурно-функциональной теории,

с анализа и других концепций. Например, один

исследователи характеризуют
власть как — производство коллективных целей,
другие — как способность личности, группы или
институтов определять или изменять ряд
альтернативных
действий или выбор альтернатив. Третий — как
возможность недееспособности
одних субъектов управлять процессом принятия
решений, несмотря на сопротивление других, и т.
д. В приведенных и других определениях власти,
как бы

они ни различались, по сути выражается общий
смысл. Самальная власть,

включая политическую, — это общественное
отношение между индивидами,
группами, странами и т. п.

е. Структура, признаки и функции политической
власти.

Можно выделить основные структурные компоненты
власти: ее субъект, объект, источники, основания,

Лекция №3

Политическая система

1. Типы и функции политической системы общества

2. Структура и динамика политической системы общества

3. Типы и функции политической системы общества

Функциональные политические системы неразрывно взаимосвязаны и составляют средоклассовую целостность мировой системы, включая относительно самостоятельность. Это их свойство и отражает типичность политической системы.

Тяжелые этапы эволюции неэффективно связаны с развитием системного анализа общества. Теория Таррона (1902-1989) выразила теория политической системы для детального разработки принципов американскими авторами.

Дэвид Истон (1918) в 50-60-х гг. начал

общественной

жизни. В ее основе лежат политика, политическое
отношения, политическая

власть. Это относится как к системе в целом, так и
ко всем ее структурным

и

элементам. Политика — непосредственный, главный
предмет существования и
функционирования политической системы.

Наконец, понятие „общество“ дает ответ на вопрос
об уровне политической системы.

Политическая система — это универсальная
управляющая и регулирующая система,
обеспечивающая единство функционирования всех
других подсистем общества на основе использования
государственной власти.

В зарубежной политической литературе
общество в своем

смысле считают совокупность организаций и
учреждений (институтов) общества, связанных с ними

столетия. Затем она получила развитие в трудах Габриэля Агаси, и многих других ученых.

Понятие "политическая система" является одним из основных в политологии и призвано представлять политическую жизнь, политический процесс в определенной целостности и устойчивости, акцентируя внимание на структурной,

функционально-инструментальной и функциональной сторонах политики.

Его использование призвано выделить политическую жизнь из остальной части общественной жизни как самостоятельную часть или подсистему сложной общественной системы. В качестве подсистемы политическая система взаимодействует с другими ее подсистемами: социальной, экономической, правовой, культурной, оставаясь при этом общественно обусловленной, которая наряду с природной средой и внешней политической средой образует ее

условиях, новый вариант порядка оказывается даже не лучшим, а зачастую и просто более опасным; в-третьих, у политической системы есть культурное основание. Это совокупность ценностей, совокупность культурных ценностей, убеждений, уважительности к чужим политическим общностям. Единство, интеграция в сфере политики возможны только при наличии определенной духовной связи, сплава которой поди когуд хотя бы просто лежать друг друга. Исторической опыт показывает, что политические системы, созданные в длительном, стабильном существовании, также ценности обязательно имеют. Они разлагаются большинством членов общества, разлагаются в системы впитания.

Например, в политической культуре таеши целостности служат американская мечта — уверенность в возможности личного успеха от собственных усилий и

т. е. в другом — смысле и характеристиках
идейности; в третьем — единство
взаимности и взаимодействия в
среде политической жизни. В США, а затем и в
ряде других стран приобрел
широкое распространение подход, согласно которому
политическую систему
рассматривают как политическое поведение,
политический процесс в рамках
предельных ограничений, отклонений, санкций
и т. д., даже кризиса, что
эти институты могут быть и не политическими по
своему характеру.

Эти представления о политической системе
общества, естественно, получили соответствующее
отражение в предложенных их сторонниками
определениях.

D. Уэстон политическую систему общества
рассматривает (см. схему) как
авторитарное взаимодействие субъектов, посредством

устоях, новый вариант порядка окажется даже не лучшим, а зачастую и просто более опасным, в третьих, у политической системы есть структурное основание. Это единство ценностей, совокупность критических навыков, дисциплины, уважительности к членам политической общины. Единство, интегрирующая в сфере политики возможны только при наличии определенной духовной связи, благодаря которой люди могут хотя бы просто понять друг друга. Исторической опыт показывает, что политические системы, способные в длительном, стабильном существовании, также ценности обязательно имеют. Они разделяются большинством членов общества, разделяются в системы ценностей.

Например, в политической структуре таими ценностями служат американская мечта — уверенность в возможности полного успеха от собственных усилий и

В основе термина политическая система общества
лежат три научных понятия: "система",
"политика", "общество". Первое из них нужно
обратить

внимание на то, что речь идет о таком
общественном явлении, которое представляет собой
определенную целостность, образованную совокупностью
элементов. Эти элементы сами образуют взаимно
связи, находятся во

взаимосвязи друг с другом и составляют
внутренне организованное, упорядоченное единичное целое.
Система неразрывно взаимосвязана с окружающей
ее средой. Каждый
структурный элемент системы можно
рассматривать с двух сторон: в качестве
подсистемы в рамках данного целого и в качестве
подсистемы, но более широкого уровня, которая
также имеет свои компоненты, свою специфику в
способах организации, функционирования и т.д.
Система, взятая в качестве исходной, в свою очередь

условиях, новый вариант порядка оказывается даже не лучшим, а зачастую и просто более опасным; в-третьих, у политической системы есть структурное основание. Это единство интересов, совокупность противных сил, стремление, приверженность к единым политическим принципам. Единство, интегрируясь в сфере политики возможно только при наличии определенной духовной связи, благодаря которой люди могут хотя бы просто пойти друг друга. Исторический опыт показывает, что политические системы, способные к длительному, стабильному существованию, также единства обязательно имеют. Они разлагаются единством элементов общества, разлагаются в системы безнравственности.

Например, в политической структуре таеми центрами служат африканская мекка — уверенность в зависимости познано человека от собственных действий и

В основе термина политическая система общества лежат три научных понятия: "система", "политика", "общество". Прежде чем мы сможем обратиться

выясним на то, что речь идет о таком общественном явлении, которое представляет собой определенную целостность, образованную совокупностью элементов. Эти элементы общества образуют связи между собой, находятся во взаимодействии друг с другом и составляют внутренне организованное, упорядоченное единое целое. Система неразрывно взаимосвязана с окружающей ее средой. Каждый

структурный элемент системы можно рассматривать с двух сторон. В качестве подсистемы в рамках данного целого и в качестве подсистемы, но более широкого уровня, которая также имеет свои элементы, свою специфику в способах организации, функционирования и т.д. Система, взятая в качестве исходной, в свою очередь

- степень участия народа в механизмах формирования политической власти, а также сами способы такого формирования;
- соотношение прав и свобод человека и гражданина с правами государства;
- гарантированность прав и свобод личности;
- характеристика реальных механизмов осуществления власти в обществе;
- степень реализации политической власти непосредственно народом;
- наличие средств массовой информации, степень их роли в обществе и прозрачности государственного аппарата;
- место и роль негосударственных структур в политической системе общества;
- соотношение между законодательной и исполнительной ветвями власти;
- характер правового регулирования (стимулирования, ограничения) в

В основе термина политическая система общества лежат три научных понятия: «система», «политика», «общество». Прежде чем мы сможем обратиться

выясним на то, что речь идет о такой общественной системе, которая представляет собой определенную целостность, образованную совокупностью элементов. Эти элементы системы образуют связи между собой, находятся во взаимодействии друг с другом и составляют внутренне организованное, упорядоченное единичное целое. Система неразрывно взаимосвязана с окружающей ее средой. Каждый

структурный элемент системы можно рассматривать с двух сторон. В качестве подсистемы в рамках данного целого и в качестве подсистемы, но более широкого уровня, которая также имеет свои элементы, свою специфику в способах организации, функционирования и т.д. Система, взятая в качестве исходной, в свою очередь

деловых, новый вариант правды оказывается даже не лучшим, а зачастую и просто более опасным; в третьих, у политической системы есть структурное основание. Это совокупность ценностей, совокупность критических навыков, убеждений, приверженность целям политической системы. Функции, интегрируемые в сфере политики выполняются только при наличии определенной духовной связи, атмосфера которой порождает хотя бы просто лояльность групп. Исторической опыт показывает, что политические системы, основанные на длительном, стабильном существовании, также ценности обязательно имеют. Они разрабатываются большинством членов общества, закрепляются в системах воспитания.

Например, в политической культуре таинство ценностей служат американская лояльность — уверенность в зависимости от него человека от собственных усилий и

сферами

общественной жизни, с всеохватывающей властью;

е) общество практически полностью отчуждено от политической власти, но

это не означает этого, ибо в политической сфере формируется

представление о "единстве", "слиянии" власти и народа;

з) всеохватывающий государственный контроль над экономикой, средствами

массовой информации, культурой, религией и т.д.

вплоть до личной жизни,

до мотивов поступков людей;

4) абсолютная "правая", а точнее антиправая, регламентация

общественных отношений, которая базируется на принципе "госвласти

тоже то, что право разрешено законом";

5) государственная власть формируется бюрократическими способами, но

отношения граждан и должностных лиц;

- эти политического поведения;
- характер политического лидерства;
- учет интересов меньшинств при принятии политических решений;
- гарантирование определенных методов (убеждения, принуждения и т.д.)

при осуществлении политической власти;

- степень верховенства закона во всех сферах общественной жизни;
- принципы взаимоотношения общества и власти;
- политическое и юридическое положение и роль в обществе "малых"

структур государства (армии, полиции, органов государственной

безопасности и т.д.);

- мера политического плюрализма, в том числе партийности;
- существование реальных механизмов привлечения в политической и

самых вышних.

Таковы элементы, в совокупности составляющие содержание категории "политической режим".

е. Тоталитарный режим.

Понятие "тоталитаризм" в буквальном смысле слова означает "весь",

"целый", "целый". В каждой из стран, где возникла и развивалась

политический тоталитарный режим, он имел свою специфику. Вместе с тем

есть общие черты, присущие всем формам тоталитаризма и отражающие его

суть. Тоталитарный режим характеризуется абсолютным контролем

государства над всеми областями общественной жизни, полным

подчинением человека политической власти и государственной идеологии.

Признаки тоталитарного политического режима:

Лекция №5

Политические партии и партийные системы

1. Тематика, функции и функции политических партий

2. Структура политических партий

3. Политические движения

4. Партийные системы и их классификация

1. Тематика, функции и функции политических партий

На современном этапе высокая политическая

активность партий, групп

интересов (профсоюзы), политических и социальных

движений (гражданских

инициатив, феминистского, зеленого и т.д.)

привлечает к участию с деятельностью

государства принимать активнейшее участие в

политической жизни общества

При этом, что обусловлено по-прежнему нет наряду в

большинстве стран негосударственные политические

организации были запрещены или находятся на

ею страна в сторону народа;

б) децентрализация системы управления становится
нормой, принуждением,

т.р.р.р.;

в) государство одной партии, фактически

сращивание ее профессионального

аппарата с государством, растет авторитарно

настроенных сил;

г) права и свободы человека и гражданина носят

декларативный,

формальный характер, отсутствуют четкие гарантии

их реализации;

д) экономической основой выступает крупная

ответственность общества,

монополистическая, государственная;

е) наличие одной официальной идеологии,

фактически утрачивается

либерализм.

ж) централизация государственной власти во главе с

диктатором и его

стороны

общества;

13) отсутствие правовой государственности и гражданского общества;

14) государственная власть осуществляется по своему усмотрению,

гражданству, без учета мнения большинства, в противоречии с

демократическими механизмами, нормами и институтами.

3. Авторитарный режим

Авторитарный режим можно рассматривать как своего рода

"самоуравнение" между тоталитарным и

демократическим политическим

режимами, с одной стороны, там же, где там же, там же, там же,

там тоталитаризм, но, с

другой стороны, там же, антипародический, там

демократический.

Авторитарный режим — государственно-политическое

формированием массово организованного рабочего движения в Европе появились политические партии с оформлением партийных билетов, взносов, членства в

партии и дисциплины. Первой массовой политической партией была либеральная партия в Англии (с 1830 г.)

Итак, П.п. — это добровольные политические организации, которые представляют интересы определенных социальных групп и классов общества состоят из наиболее активных представителей данной группы или класса и создаются для достижения политических целей (получение власти, изменение политического строя и т.д.).

П.п. обладает следующими признаками:

1. она имеет политическую программу, т.е. документ в котором формулируются цели и задачи партии.
2. Она имеет устав, т.е. документ в котором устанавливаются важнейшие нормы внутривнутрипартийной

несколько положений. Тогда все, что не
применяется по конституции либо не было
санкционировано или, применялось (в том числе и
большой частью общества)

незаконны, нарушениями основных прав.
Формирование партий было довольно длительным и
сложным процессом.

Первоначально партии активно действовали только в
периоды избирательных
кампаний, они не имели постоянно действующих
местных организаций, не
проводили регулярных съездов или конференций, их
структура не соответствовала
партийной дисциплине
требованиям избранных партий в период
ранних буржуазных
революций 17-18 вв. Первоначально партии были
небольшими по численности,
элитарными, размещались в узко парламентских
рамках. Расширение избирательного права в конце

то все создаю новый тип партий с массовым членством, с разветвленной сетью местных организаций, периодическими съездами, уставами и членскими взносами.

Раздел капитализма, который изучает политические партии, их происхождение, историю, функции и т.д. она называется партиология. Док. Браун, М.Я. Петропольский, Р. Михеев, М. Вебер. Основными источниками теории политических партий считается французский ученый М. Дюверже. В истории партии Макс Вебер выделял три этапа: партии как бюрократические группировки, партии как политические клубы и современные массовые партии. Основными проблемами появления массовых партийных организаций были во-первых распространение избирательных прав (каждая партия создавалась для защиты определенных интересов населения экономических, национальных), во-вторых, организационное развитие рабочего класса. Именно с

Лекция №

Политическая идеология

1. Понятие политической идеологии.

2. Функции политической идеологии.

1. Понятие политической идеологии.

Французский политолог Б. де Жювель не устал повторять:

„Политикой управляют мотивы, которые экономикой не известны. Этим он

подчеркивал не только самостоятельность политики, но и ее

непредсказуемость, вероятностный характер. Но при

всей кажущейся на

первый взгляд непредсказуемости политических

факторов, вызванных

различиями целей и интересов участников

политического процесса,

обнаруживается некоторая заданность их действий,

логичность

определенной логики. Благодаря им обеспечивается

дела выборов.

5. Функция привлечения и подготовки политических деятелей. Участие в политической деятельности партий — прямой путь во власть, даже в том случае если партия все-таки не побеждает на выборах.

3

6. Структура политических партий

Также, что присуще всем современным партиям — наличие партийного

аппарата, т.е. организованной группы людей для которых партийная политическая деятельность является профессией. Их как правило однородны и имеют

внутри себя фракции — группа志同道合 программы несколько отличные

от общей основной программы партии. Существование в партии различных

фракций делает ее политику более гибкой, поскольку позволяет ей сохранять

все виды среди различных групп избирателей
Руководящие органы партий остаются на
основе представительства от различных фракций.
Существующие ил. по организационной структуре
можно отнести к двум
основным типам: организационно-форменные и
организационно-неформенные.

Организационно-форменные: в ил. получают
партийные билеты и
платят взносы.

Организационно-неформенные: в ил. этого типа нет
официального
членства, а для того чтобы считаться членом такой
партии достаточно стать на
еех пролокаль комитет этой партии.

Существуют различные типы ил. Под типом ил. в
политологии понимается система ее существенных
признаков, в которых выражаются ее основная
функция, идеология, главная социально-политическая
функция и т.д. В связи с

на социальные

блага, статусы и роли. Надеясь своей и
жизнью политическую
деятельность индивидов, групп, партий в пределах
актуально значимых для них
идеалов и ценностей, политические идеологии
выступают в качестве
рационально-ценностной формы мотивации
политического поведения и
оставляют мировоззренческую основу личности.
Однако идеология еще
ценностно-формальная не следует смешивать с
политической наукой,
представляющей систему знаний, подтвержденных
фактами, опытом.
Идеология не нуждается в проверке истинности своих
суждений, поскольку
оставляет цели, ценности, идеалы, сложившиеся у
конкретных субъектов.
Безиформальная идеология стремится слиться,

политической идеологии. В основе этой идеологии,
которая направляет
поведение людей, формирует их волю, стремление
к действию, политическому
участию, лежит политическая идеология. Она
стимулирует политическую
деятельность, способствует распределению целей и их
значимости для
субъекта на основе имеющихся у него
представлений, ценностей, верований,
идеалов.

Идеология — это определенная система философии,
науки,
художественная, нравственная, правовая,
политическая, экономическая,
социологическая знаний и ценностей о мире и роли
человека в нем, которая
организует, регулирует, интенсифицирует и направляет
деятельность индивидов во
всех сферах жизни. Термин «идеология» был введен

французским исследователем Антуаном Д. де Траси в
середине XVIII века и

сначала «наука об идеях», представляющая определенные
социальные группы в

социально-исторических условиях. Однако впоследствии
значения термина

значительно трансформировались, а содержание оказалось
размытым.

Идея дает такое представление о принципах
устройства будущего

общества. Главная идея — это не только
идеологическое учение, но и

четко организованная целостная структура, которая
пронизывает все общество,

выступает интеллектуальной основой его формирования.
Система утверждений

и предпочтений социальной группы (класса, нации и
т. д.) или отдельной

личности представляет собой способ мышления и
ответственности

Лекция № 1

Политическая культура

1. Понятие, сущность, отличительные черты политической культуры.

2. Структура и функции политической культуры.

3. Типы политической культуры.

1. Понятие, сущность, отличительные черты политической культуры.

Впервые термин "политическая культура" употребил в XVIII веке немецкий просветитель И. Гердер.

Термин же, описывающая эту группу политических движений, сформировалась только в конце 50 - начале 60-х

п. двадцатого века в русле западной политологической традиции. Большой

вклад в ее разработку внесли американские ученые Г. Алмонд, С. Верба, Л.

Тайл, Ч. Рафенбургер, англичане Р. Роуз и Д. Кавахан, немецкий теоретик К.

фон Гейм, француз М. Дюверже и др.

Функции идеологии:

1. Функциональная: она выражается в том, что, вводя в себя

основополагающие представления об обществе, социальном процессе,

власти, идеологии придает систему смыслов и ориентации

человеческой деятельности.

2. Мобилизационная: предлагаемая идеал более современного общества,

политическая идеология выступает в качестве непосредственного мотива

политической деятельности и мобилизует общество, социальные группы на его

реализацию.

3. Интегративная: надежная смысловая политическая действие в пределах

предлагаемой фундаментальной картины мира,

политическая идеология придает

еще такую значимость, которая по своим масштабам

обществ,
судя по широкому социальному охвату для власти
правящих элит.

В том или ином обществе идеология представляет
одну целостную
явление, сложное единой целью. Вспомогательные,
содействующие началом той или
иной идеологической системы служат интересы тех
или иных социальных

классов и групп. Но эта система внутренне
дифференцирована в соответствии
со сферами общественной жизни. Исследователи
выделяют политическую,
правовую, религиозную идеологию.

Политическая идеология предстает как система
мировоззрения и
концепций в отношении устройства мира,
определенные мировоззрения и в
то же время система политических ориентаций и
установок. Это одновременно

тех же элементов, что и духовная культура
общества в целом. В примере,

Н.А. Бердяев в работе "Русская идея" так
характеризовал особенности ду-

ховной культуры России: "два противоположных
начала лежат в основе

формации русской души: природная, эротическая
дионисийская стихия и аскетически монашеское
правление. Можно отметить противоположные

свойства в русском народе: деспотизм, императорская
государства и анархизм, власть, жестокость,

скупость с насилия и доброты, теплоты,
железистость, обрядоверие и искажение правды,

индивидуализм, обостренное сознание этичности и

безличной коллективизм, национализм, аполитичность
и универсализм, всечеловечность, экзотический

мистицизм

религиозность и внешнее благочестие: исцеление Бога

и виновное действие; смирение и жалость;

рабство и бунт".

В науке сложились два основных подхода к трактовке политической

культуры. Одни отождествляют ее с субъективным содержанием политики,

подразумевая под ней всю совокупность духовных явлений и символов

Г. Элиаде, С. Верба. Другая группа ученых, видят в политической культуре

проявление нормативных требований, совокупность типичных образцов поведения, способ политической деятельности и считают ее абстрактными, идеальными, субъективными расурами политики (С. Рожеванди и др.).

Политическая культура — это часть духовной культуры общества, система исторически сложившихся у него образцов политической культуры,

убеждений, традиций, нравственных норм и поведенческих установок, регуляционных поведения людей в институтах политической системы и

упорядоченно политического опыта в регулировании политического поведения

всех членов общества. Она включает в себя не только политические идеалы, ценности и установки, но и действующие нормы политической жизни.

Таким образом, политическая культура определяет наиболее типичные

образы и правила политического поведения, функционирования власти, государства и общества.

Политическая культура может быть предметом анализа, по крайней

мере, на трех уровнях ее существования:

индивидуально-групповом на уровне политической системы и на уровне культуры того или иного общества.

Наиболее полную характеристику структуры политической культуры

можно получить при систематическом анализе ее как основной части духовной культуры общества. Структура

лидера.

Своё элита в переводе с французского означает «отборное»,

«лучшее», «улучшенное». В современном обществе выделяется множество

элит: землевладельческая, административная, военная, научная, культурная и т. д.

Научное определение категории «политическая элита» основывается

на системе определенных общих представлений о месте и роли политики и ее

посредственных носителей в обществе и характеризует последние как

обладателей наиболее ярко выраженных политико-управленческих качеств и функций.

В современной политической науке политическая элита определяется

как группа (или совокупность групп), выделяющаяся из остального общества

и способ функционирования политических институтов и системы в целом. Эта категория фиксирует в теоретической форме исторически сложившиеся политические формы, формы реализации политической активности членов общества, системы ценностей, нормы и институты, обеспечивающие осуществление политической власти как форма регуляции общества.

Политическая культура общества — смысловой признак данной политической системы. Но ее содержание не исчерпывается системой. В структуре культуры имеются элементы внесистемного характера («контркультуры»), противопоставленные ценностям и нормам осуществляющего политическое строя. Политическая система — реальная база для формирования политического сознания, а значит, и культуры. Тем не менее, последняя оказывает обратное влияние на систему, более того,

Лекция № 8

Политические элиты и политическое лидерство

1. Понятие политической элиты. Теории политических элит.

2. Рекрутирование политических элит.

3. Понятие политического лидерства

4. Типология политического лидерства

1. Понятие политической элиты. Теории политических элит.

Политическая власть распределена в обществе неравномерно. В подобии

стране мира, как в древности, так и сегодня, большинство людей не

принимает непосредственного активного участия в политике и

управлении государством. Даже в условиях демократии, основанной на

признании граждан, народа источником власти, реальными повседневными

ее носителями являются политические элиты и

равнодушные к политике.

В результате войны, даже самым демократическим
обществам всегда нравятся

американская, элитарная группа.

Концепции Энтони Леваса, Турето, Макелера положили
начало широкому

теоретическому и эмпирическому исследованию

групп, руководящих

государством или претендующих на это.

Среди основных направлений современной элитарной

теории следует

выделить

— неэволюционную школу (характеризуется
достаточно широкими

отклонениями в борьбе за власть, основывается на

выделении психологических

факторов формирования элиты и анализе роли

личности руководителя);

— ценностные теории (рассматривают

политическую элиту как находящуюся

демократическая, тенденция
выражается в обновлении политического класса жа
сет наиболее свободных

и управлению и активных нижних слоев. Такое
обновление предопределяет
дегенерацию элиты, делает ее свободной и
эфемерной управлению.

Наиболее желательна для общества равновесие
между аристократической и
демократической тенденциями, так как оно
обеспечивает как
реальность и стабильность в руководстве страной,
так и его
естественное обновление.

В. Парето делил элиту на правящую, правую или
сопровождающую, но
эфемерную и управляющую в управлении, и
неправящую — контрастную —
модель, обладающих характеристиками для элиты
либеральными качествами,

но не исключением доступа к руководящим
функциям в силу своего
самого статуса и социального рода
бюрократизации общества
происходит посредством «прямых»
двух главных типов
элит: «лиц» — лидеров руководящей,
исполняющей элиты переговоров,
договоров и т. п., и «лиц» — местных,
решительных, опирающихся на силу
правящей. Уменьшение, происходящее в обществе,
постепенно покрывает
последствия одного из типов элит. Власть «лиц»,
эффективная в
относительно сложных периодах, становится
непригодной в ситуациях,
требующих решительных действий и применения
силы. Это ведет к росту
недовольства в обществе и усиленно контролю —
«лиц», которая с

Лекция №9

Современные международные отношения и мировая политика

1. Международные отношения и мировая политика.
2. Внешняя политика.
3. Современные тенденции развития международных отношений.

1. Международные отношения и мировая политика.
Неравные государства не развиваются в вакууме, они взаимодействуют друг с другом и выступают субъектами политики более высокого уровня — мировой политики. Есть государства, действующие в сфере международных отношений.

Международные отношения — это совокупность экономических, политических, правовых, идеологических, дипломатических, военных, культурных и других связей и взаимоотношений между субъектами, действующими на мировой арене.

малоэффективной деятельностью
масс свергает

правильно элиту и устанавливает ответственное
исполнение.

По мнению Р. Михелса, в обществе действует

"железный закон

олигархических тенденций". Его суть состоит в том,

что создание ерундовой

организации неизбежно ведет к их олигархизации.

Эффективность таких

организаций требует рационализации функций,

выделения руководящего

ядра и аппарата, которые не только, но неизбежно

выходят из-под контроля

рядовых членов, отравляются от них и принимают

фактически ответственность

интересам руководства, работают в первую очередь о

охранении своего

увеличенного положения. Массы же членов

организаций

Главной особенностью международных отношений является отсутствие в них единого центрального ядра власти и управления. Они строятся на примере полицентризма и полицентрики. Позже в международных отношениях большую роль играют стихийные процессы и субъективные факторы.

Международные отношения выступают тем пространством, на котором становятся и взаимодействуют на разных уровнях (глобальном, региональном, многостороннем и двустороннем) различные силы: государственные, военные, экономические, политические, общественные и интеллектуальные.

Все международные отношения можно подразделить на два основных типа: отношения соперничества и отношения сотрудничества.

Международная или мировая политика является ядром международных

Северо-Атлантического Договора

(НАТО), Тихоокеанский Пакт Безопасности (А-ВАС);

— транснациональные организации: Международная Конфедерация Свободных

Трастов (МСТ), Всемирная Конфедерация Труда (ВКТ);

— различные организации в поддержку мира и солидарности: Всемирный

Совет Мира (ВСМ), Палестинское Движение,

Международный Институт Мира;

— религиозные организации: Всемирный Совет

Церквей (ВСЦ), Христианская Мирная

Конференция (ХМК);

— Международный Красный Крест (МКК) — организация, целью которой

является помощь военнопленным, другим жертвам войны, катастроф и стихийных бедствий;

— экономические организации: Фрэнкис и др.

Самую значительную роль в системе международных

самостоятельной и самостоятельными органами.

Сложность международных отношений в политической сфере, требуется регулировать международную жизнь привести к созданию неправительственных организаций.

Неправительственные организации имеют более

сложную структуру, чем международные.

В качестве примера различных международных организаций можно привести:

- региональные организации, такие как Организация государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН), Европейское Экономическое Сообщество (ЕЭС, бывший рынок), Лига арабских государств (ЛАГ) и т. д.
- организации экономического характера, охватывающие сферу финансов, торговли и так далее, например: Международная Торговая Палата (ИТЦ), Международный Валютный Фонд (МВФ), Международный Банк Реконструкции

и

отношений.

Мировой политикой называют процессы выработки, принятия и реализации решений, затрагивающих жизнь мирового сообщества.

В современной мировой политике действует огромное количество различных участников. Но до сих пор преобладающим остается взгляд, что основными субъектами мировой политики являются государства и группы (союзы) государств.

Однако сегодня наблюдается объективная тенденция расширения участников международных отношений.

Все более важными субъектами в международных отношениях становятся международные организации.

Они обычно разделяются на:

межгосударственные или межправительственные;
неправительственные организации.

Межгосударственные организации являются

стабильными объединениями

государств, основанными на договорах, обладают определенной согласованной

Развития (МБАР);

— организации в области отдельных отраслей мирового хозяйства, например: Международное Энергетическое Агентство (МЭА), Международное Агентство по Атомной Энергии (МАГАТЭ),

Организация Стран Экспортеров Нефти (ОСЭН) и т. д;

— политико-экономические организации, например: Организация Африканского Единства (ОАЕ);

— профессиональные организации: Международная Организация Журналистов (МОЖ); Международная Организация Скрипачской Талики (МОСРТО);

— деловитические организации: Международная Деловитическая Федерация Женщин (МДФЖ), Всемирная Ассоциация Молодежи (ВАМ);

— организации в области культуры и спорта: Международной Олимпийской Комитет (МОК), Организация Объединенных Наций по Вопросам Образования, Науки и Культуры (ЮНЕСКО);

— всеобщие организации: Организация